



■2024助力“百千万工程”赴圩节上，村民游客购买特色美食白渡牛肉干。



■第二批驻梅州市梅县区白渡镇工作队合影。



■“稻虾共作”乡村振兴产业项目亮相赴圩节。

驻梅州市梅县区白渡镇工作队： 做大做强优质产业 筑牢拓宽振兴路

推动凤岭村“稻虾共作”产业项目扩容增产，为悦一村蔬菜基地申请粤港澳大湾区菜篮子基地，谋划打造白渡镇蔬菜产业品牌，关注悦来村“稻蛙共作”基地发展……7月下旬，由广州市荔湾区站前街道办牵头，荔湾区农业农村局和荔湾区东漖街道办组成的第二批驻梅州市梅县区白渡镇驻镇帮镇扶村工作队（简称“工作队”）进驻后，深入走访多方调研，边摸情况边谋思路，迅速为第二轮帮扶工作打开了思路。

“我们将以第一批工作队引进的优质产业稻虾共作、蔬菜基地为两大抓手，推进‘千企帮千镇 万企兴万村’和社会力量帮扶，推动白渡镇乡村振兴再上新台阶。”工作队队长郭初强说。

■采写：新快报记者 方轶

■摄影：新快报记者 邓迪



■驻梅州市梅县区白渡镇工作队调研稻虾共养基地。

全面走访重点调研 抓住产业“牛鼻子”

没有调查就没有发言权。7月下旬进驻以来，工作队在熟悉第一批工作队驻镇帮镇扶村工作开展情况、典型经验和创新性做法的基础上，开展了全面调研工作。工作队全体队员深入乡村一线，与村干部座谈，与村民交谈，了解村委建设、基层党组织建设、村集体经济收入、低收入人群保障、乡村产业发展思路、民生设施建设需求、乡村治理困难等基本情况，力求掌握详实的第一手资料，为精准开展帮扶工作打好基础。“只有通过走访调研全面摸清情况，才能根据白渡镇的发展规划，谋划下一步的帮扶工作。”郭初强说。

截至8月16日，工作队已经走访全镇25个村居中的12个，并对凤岭村的“稻虾共作”产业项目、悦一村的蔬菜基地、悦来村的“稻蛙共作”基地等产业项目进行了详细调研。

“产业振兴是乡村振兴的‘牛鼻子’，是我们工作的重中之重。”郭初强强调，“稻虾共作是第一批工作队留下的优质产业项目，产业前景也十分广阔，我们要把它做大做强；蔬菜基地项目不仅能解决撂荒地，联农带农效果也很明显，接下来要走品牌化发展路线，做成白渡镇的特色产业。”

为了更好地巩固拓展脱贫攻坚成果，走访中，工作队对各村低收入人群体情况也十分关注。“特别要关注低收入家庭的孩子上学问题，还有因病导致的家庭经济困难。”郭初强表示，工作队将在政策和后方单位的支持下，利用好社会爱心资源，为困难群众提供及时帮扶，守牢白渡镇防返贫工作底线。

做强“稻虾共作” 打造产业新引擎

8月16日到18日，梅州市梅县区白渡镇在宋湘广场举办2024助力“百千万工程”赴圩节，“虾稻共作”产业项目的摊位前，比人还高的巨型稻、比手更大的蓝龙虾十分吸睛。

“稻虾共作”是第一批驻白渡镇工作队挖掘本地优势和特色，极力引进的乡村振兴产业项目。项目在正常养殖澳洲淡水虾蓝龙虾的基础上，根据蓝龙虾的成长属性及生长周期，匹配两米高秆水稻特有品种，以数字智慧农业的科技管理理念，实现“稻虾共作”。与一般

水稻种植相比，这种“稻虾共作”亩产蓝龙虾500斤、水稻1100多斤，可增加亩产值1万多元，按照一年两季来算，一亩水田的年产值可增收2万多元。项目不仅提高了农业附加值，联农带农效应也让凤岭村直接受益。“目前基地在我们村租地125亩，每年可为村集体增收四五万元，农忙时有20多人帮工。”凤岭村党支部书记刘绍南说。

“蓝龙虾肉质鲜美，营养丰富，很受市场欢迎，产品供不应求。”负责该项目的广东亚洲龙科技发展有限公司总经理林奕龙向新快报记者介绍，目前基地面积125亩，在工作队和镇村干部的支持下，正在周边村流转土地，计划今年扩大到至少200亩。“我们首创了‘苗区+沟塘+稻田’的‘数字化接力’模式，希望继续扩大规模，实现‘稻虾共作’的数字化、规模化发展。”

郭初强透露，前些年小龙虾火遍全国，近两年开始式微，蓝龙虾有望逐步占领这部分市场，因此工作队对项目前景十分乐观，也将全力配合镇村和企业，推动项目做大做强。

打造蔬菜品牌 推动产业多元发展

位于悦一村的蔬菜基地也是工作队推动产业振兴的重要抓手。该蔬菜基地采用村里流转土地，企业承包种植的模式，不仅解决了撂荒地难题，还促进了村集体增收，带动了周边村民就业。如今，基地已经从最初悦一村的100多亩扩大到近400亩，覆盖范围也从悦一村辐射到沙坪村、瓜洲村及创乐村等村。

炎热的夏日中午，太阳火辣辣地炙烤着大地，蔬菜基地里仍有工人在忙着摘菜。据介绍，工人工资按件计算，手快又勤快的，每月工资可高达七八千元，因此积极性特别高。

“蔬菜基地这种模式特别好，我们正在其他村做工作，计划流转更多土地，引进公司扩大蔬菜基地规模，同时计划打造白渡镇蔬菜品牌，把蔬菜产业打造成强村富民的大产业。”郭初强说。此外，工作队正帮助悦一村蔬菜基地申报粤港澳大湾区菜篮子生产基地，推动白渡镇蔬菜“出山入湾”，建立更稳定的销路，走向更大的市场。

稻虾共作、蔬菜基地发展壮大的同时，产业集聚效应也开始显现，今年白渡镇又增加新产业——稻蛙共养。来到梅州市顺蛙农业技术开发有限公司（简称“顺蛙公司”）位于悦来村的稻蛙养殖基地，老远就能听到一声声蛙鸣响个不停，十多个池塘连成一片，有的池内是小蝌蚪，有的池内是小蛙苗。

顺蛙公司总经理邓明华介绍，悦来村基地面积120亩，可亩产蛙苗3000斤，水稻800斤，蛙苗按照20元一斤的价格算，亩产值可超过6万元。联农带农方面，目前基地有固定工人14人，每天工资160元，临时工多的时候有三四十人。他透露，公司目前在白渡镇有三个场地，建桥村50多亩基地正在建，凤岭村50亩的基地下一步也要开工。

工作队表示，接下来

将积极推动已有产业项目做大做强，同时立足特色资源，利用好后方单位资源，积极落实“千企帮千镇 万企兴万村”，并广泛联系社会帮扶力量，为白渡镇乡村振兴不断注入新活力。

■驻梅州市梅县区白渡镇工作队将在全镇推广悦一村蔬菜基地模式，打造白渡镇蔬菜产业品牌。

